

市里举办了小型技术措施贷款。财政部门主动派人帮助我们算了细帐，决定用贷款支持我们尽快把这些设备安装起来。

小型技术措施贷款是有借有还的，怎么能少花几个钱把事情办好呢？领导上决定把这个问题交给群众讨论，发动大家出主意、想办法。依靠群众是解决问题的最好办法，大家一致表示一定要贯彻少花钱多办事和自力更生的精神，凡是自己能动手干的就不能依靠别人；凡是可以利用废旧物资的，就坚决不用好的，省一个是一个。

安装当中用钱最多的是电源设计安装费，找外部门设计安装，不仅要花很多钱，而且要拖长时间。为了节约开支，提前完工，我们依靠本厂的技术力量和老工人，发挥敢想敢干的精神自己搞了一份设计，经有关部门审查同意后，又自己动手安装，这一项就省了一千二百元，比计划节约了一半。所需的一些零星材料，也都是尽量利用库存的废旧材料。如缺乏两个开关，工人们就找了几个破旧的开关配成了两个好开关，省了五十多元。挖地基、打水泥等土建工程，都是职工义务劳动干的，没用一个外工，这又省了四百多元。织布机需要喷漆，我们就从兄弟厂请来一名技工指导，自己动手喷漆，又省了三百多元。由于我们坚持了“少花钱、多办事”的精神，处处注意节约，在设备安装当中省了两千多元，并保证了提前投入生产。通过这件事情，也使我们受到一次深刻的教育，只要依靠广大群众，发扬勤俭办企业的精神，就一定能够把事情办好。

(吉林省财政厅地方企业财务处整理)



## 促进生产 培养税源

### 超额完成收入任务



宁武区是广西武鸣县一个比较贫瘠的地区，由于自然条件易于干旱，有些地方，群众吃水都比较困难，所以群众素称宁武是“山穷地瘠、滴水贵如油”的穷区。这个区的主要税源，除国营、合作组织企业缴纳的税收外，在生产队，还有生油、屠宰、红糖以及其他一些零星税源。往年，全年税收只有5—6万元，1958年以来，兴修水利，粮食生产好转，生产发展了，税收也逐年增加。

宁武区税务所有6个干部，过去由于觉悟不高，工作中碰上一些困难，曾产生过不少的错误思想。有的人认为宁武山穷地瘠，滴水贵如油，没有什么税源，一个月收的税款还比不上产烟地区一张税票的收入多，别的税务所一个月收入比这里一年收入还多。有个别同志在困难面前产生了悲观情绪，有退坡思想，说：“树高万丈，落叶归根，还是回乡为民算了。”种种错误思想影响着税所同



志的革命意志和政治责任感。

1962年党的八届十中全会之后，宁武区税务所在上级党委领导下，结合所内思想情况，狠抓了阶级教育，讲家史、讲所史，贫农出身的陆茂兰、农嘉参两位同志，以自己在旧社会给地主当雇工时所受的残酷剥削和压迫，带动其他同志回忆对比，使同志们提高了觉悟，振作了革命精神，都说“忆苦思甜、翻身不能忘了共产党，一定要全心全意为党工作。”去年，又通过大学解放军、学大寨，全所同志的精神面貌起了更大的变化，进一步鼓足了干劲，在所内掀起了学习毛主席著作的热潮。在学习中，他们坚持实行“三带”，即带毛主席著作下乡，带着问题学，带着效果回来汇报。他们普遍认真学习了《为人民服务》、《纪念白求恩》、《愚公移山》、《反对自由主义》等文章，树立了“不怕牺牲，排除万难，敢于胜利”的决心，懂得了“在困难时候，要看到成绩，要看到光明，要提高勇气”。进一步明确了毛主席提出的“发展生产，保障供给”的方针的重大意义，确立了“促进生产发展，扩大税源”的指导思想。

宁武税所的同志，在提高了思想觉悟，明确财政与经济的关系之后，充分发挥了税务工作促进生产的作用。去年春季多数生产队为增加集体收入，要扩大经济作物种植面积，但当地1963年是罕见的旱灾，蔗种和烤烟种都很缺少。税所为支援群众生产，召开了干部会，决心帮助生产队找种子。找到了种子，又帮助解决了运输工具问题。生产队资金不足就帮助向银行联系取得4,961元的贷款。种子问题解决以后，他们又抽时间和社员一起参加烤烟和甘蔗的种植和管理。到了收获季节，又帮生产队解决烤烟和榨糖设备。有些队没有掌握煮糖技术，他们就去传授煮糖技术。在他们的协助下，1964年全区

烤烟、蔗糖获得丰收，生产队增加了收入，国家增加了税收，既利民又利国。此外，税所还帮助供销社建设了一个酒厂，满足了市场供应，并增加税收4,253元。

今年全所干部认真的总结了1964年的经验，使大家深深地体会到，去年所以超额完成税收任务，关键在于扎根于生产，增加集体收入，巩固集体经济，培养了税源。通过总结，有力的批判了税务工作单纯要钱的观点，对毛主席关于从发展国民经济来增加我们财政收入的论断，体会更加深刻了，因而，为生产服务的观点更加巩固了。

今年年初，有些同志满足于去年的成绩，产生了一些松劲自满情绪，有的同志对社会主义教育运动缺乏正确认识，产生了怕负责任，等待受教育思想。于是，他们又及时学习周总理在第三届全国人民代表大会第一次会议上的政府工作报告和社会主义教育运动的有关文件，在学习中联系工作和思想实际，对照检查，端正了态度，解放了思想，鼓起了同志们的干劲，进一步掀起了支援春耕生产高潮。今年入春以来，他们就千方百计寻找促进生产门路，他们深入各社队了解情况，调剂种子余缺，并帮助社队到外地买蔗种。

经过一段艰苦工作，税所同志帮助96个生产队解决了蔗种63万根，帮8个生产队解决了烤烟种6万多株，保证了适时播种，超额完成了生产任务。

宁武区税所同志们，坚持政治思想挂帅，积极支援生产培养税源的做法，受到了广大社员群众的欢迎。他们在支援生产的时候，始终严格贯彻执行政策，随时随地向群众宣传税收政策，坚决“依法办事，依率计征”，不断加强征收管理工作。因此，连年都能超  
(下转第23页)



的企业想在上缴利润上打算盘，挤大公利小公，为自己方便。过去对此我们有时不能坚持原则，今后必须要与这种思想进行斗争，使结算差率尽量接近实际，保证实现利润及时入库。”有的说：“这是一项细致复杂的工作，要完成上级规定的指标是有一定困难的，但只要我们在思想上明确了为谁工作，时刻想着国家建设需要资金，在工作中肯于依靠企业党政领导和群众，做细致扎实的工作，矛盾是可以解决的，困难是可以克服的。”

政治工作一抓就灵。当专管员们的思想上政治挂了帅，就立即指导了行动。他们首先运用各种形式，广泛开展宣传，向企业领导和有关人员讲明正确匡算及时入库对社会主义建设的作用，从而引起了企业对匡算利润的重视。如许多企业的财务部门负责同志和经办人员月末牺牲了公休日，与专管员一起进行匡算，组织入库。第二，让匡算、交利较好的企业，通过座谈会等形式，进行交流推广，互相启发促进。并选择了部份有条件的重点企业，发动企业财会人员自己进行匡算，专管员加强辅导，这样就发挥了群众力量，克服了过去那种顾此失彼的现象。第三，通过吃透两头，加强调查研究，随时了解和掌握分管企业的成本、利润变化情况和

资金的运用情况，及时协助企业解决一些有关生产和资金方面的困难，尽量把问题消灭在入库之前。第四，做细致扎实的工作，对部份交利较大的企业，由过去综合匡算，改为按品种匡算，使月终匡算尽量接近实际。这样在广大职工的协助下，经过努力，终于解决了这一关键，使三月份的利润结算差率降到1.02%，四月份也保持在3.42%，五月份又下降到0.82%，都完成了上级规定的指标。

我们从这项工作中受到了教益，进一步认识了政治与业务的关系。过去我们也经常讲，政治是统帅，是灵魂，是一切工作的生命线。但在实际中总是说的多做的少，说与做脱节。在具体工作中又总是把业务放在首位，就怕搞政治耽误了业务，感到“远水不解近渴”，认为业务工作做好了，什么也都好了。所以在布置工作的时候，不讲政治意义，只强调业务指标，不重视人的因素，迷信行政措施。其结果不是失败就是落后，即是有时做出了一点成绩，也很不牢固。三个月来的实践，使我们逐步认识到过去的想法和做法是错误的，并初步体会到：忽视了政治，事倍功半，重视了政治，事半功倍；忽视了政治，工作会死气沉沉，没有生气，突出了政治，工作就会有声有色，不断前进。

（上接第9页）

额完成税收任务。1964年收税114,150元，比1963年增长40.68%，达到历史最高记录。1965年第1季度超额11.5%完成任务，与1964年同期比较，增加25.64%。

由于这个税所政治思想工作好，实干的精神好，成绩显著，1964年被评为全县的先进集体。（根据报告材料整理）

## 更 正

本刊今年第6期第15页左栏第3行“除了两年略有超支外”，应为“除了四年略有超支外”。